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11. Übungsblatt für den 9. Jänner 2012

Beachten Sie bitte für alle Aufgaben mit Unteraufgaben: Ankreuzen ist nur möglich, wenn Sie alle
Teilaufgaben gelöst haben.

1. Zeigen Sie mit oder ohne Satz von Schröder-Bernstein, dass A und B gleichmächtig sind:

(a) A =]0, 1] und B = [1,∞[,

(b) A = {(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 = 1} und B = {(x, y) ∈ R2 | 14x
2 + 1

9y
2 = 1},

(c) A =]0, 1[2 und B = {(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 ≤ 9}.

2. Zeigen Sie mit Hilfe des Satzes von Schröder-Bernstein, daß für beliebige Mengen A,B,C
gilt:

(|A| = |C| ∧A ⊆ B ⊆ C) =⇒ |A| = |B|.

3. A und B seien beliebige Mengen. Man zeige:

(a) A×B und B ×A sind gleichmächtig,

(b) |A| · |B| = |B| · |A|,
(c) Für Kardinalzahlen α und β gilt stets α · β = β · α.

4. A, B und Y seien beliebige Mengen. Man zeige:

(a) Y B
A

und Y A×B sind gleichmächtig,

(b) |Y ||B||A| = |Y ||A|·|B|,
(c) Für Kardinalzahlen α, β, γ gilt γβ

α
= γα·β .

5. Zeigen Sie für einen Vektorraum KV :

(a) λo = o,

(b) 0v = 0,

(c) (−λ)v = −λv = λ(−v).

6. (a) Ist V = R2 mit λ(x, y) := (x, λy) ein Vektorraum über R?

(b) Ist V = R2 mit λ(x, y) := (λ3x,
λ
3 y) ein Vektorraum über R?

7. Welche der folgenden Mengen sind Unterräume der R2?

(a) {(x1, x2) ∈ R2 | x1 = 1}
(b) {(x1, x2) ∈ R2 | x2 = 0}
(c) {(x1, x2) ∈ R2 | 7x1 − 3x2 = 0}

(d) {(x1, x2) ∈ R2 | x21 + x22 = c}
(e) {(x1, x2) ∈ R2 | x21 − x22 = 0}

8. RR ist ein Vektorraum über R bezüglich der Addition + : RR × RR → RR, (f + g)(x) :=
f(x) + g(x) und der Multiplikation · : R× RR → RR, (λ · f)(x) := λf(x).

(a) Ist U1 = {f ∈ RR | ∀x ∈ R : f(−x) = −f(x)} ein Unterraum von RR?

(b) Ist U2 = {f ∈ RR | ∀x ∈ R : f(−x) = f(x)} ein Unterraum von RR?

(c) Bestimmen Sie U1 ∩ U2!

(d) Ist U1 ∪ U2 ein Unterraum von RR?


